

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. szeptember 5. kedd.

ARA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 205. SZÁM.

Egyetlen iskolaköteles gyermek se maradjon oktatás nélkül

Országunk vezetőire, a Román Munkáspárt és kormányunk mélyreható gondoskodása folytán egyre bővebb lehetőségek nyílnak hazánkban a dolgozó nép fiataljainak számára tanulásra, művelődési színvonaluk szüntelen emelésére. A múlt átkos maradványai, a tudatlanság, az analfabétizmus elleni küzdelem sikereinek vagyunk szemtanúi nap mint nap. Népköztársaságunk területén egyedül az idén 700 ezer irástudatlan tanult meg a betűvetést, s vált ezáltal is keményebb harcossá a szocializmus építésére és a béke táborának. A szocialista építés egyre nagyobb káderezési igényeinek kielégítésének szolgálatában a gyökeresen átalakult régi iskolák mellett új iskolák százai és ezrei állanak. S az iskolákat ma legnagyobb részt azok látják meg, akiket a múltban tökéscsöves kizsákmányolók megfosztottak a művelődés herkeiből: a munkás és dolgozó paraszt származású ifjak.

A Párt és a kormány, a sztálini nemzetiségi politika utmutatásait követve, nemzetiségre való tekintet nélkül jágra nyitja az iskolák kapuit a dolgozó gyermekek előtt. A múlt egyik átkos hagyománya számolódik fel ezen a téren is. Nemzetiségi anyanyelvű iskolák tömege létesült és létesül. Ezekben az ország minden nemzetiségű dolgozóinak gyermeke anyanyelvén sajátíthatja el a szocialista építést, a boldog jövő megvalósításának nélkülözhetetlen tudásanyagát. Milyen mérheterlen a különbség az oktatás terén is országunk s a kapitalizmus jármát nyögő országok viszonyai között! Az Egyesült Államokban például állandóan nő az irástudatlanok száma, egyik iskolát a másik után zárják be, a meglévő „tanítványok” a burzsoázia gyermekei oktatják kizsákmányolásra, uszításra és fajgyűlöletre. Országunkban ezalatt az új iskolai évben is egész sor új iskola és internátus áll a dolgozó gyermekeknek szolgálatában. Egyedül Kolozsváron három új szakiskola nyílt ebben az iskolai évben, mindhárom román és magyar tagozattal.

Az analfabétizmus teljes felszámolásáért folytatott harcban igen jelentős szerep hárul az alsófokú iskolákra. Első öt éves Tervünk egyik nagyfontosságú célkitűzéséért, az irástudatlanság teljes felszámolásáért folytatott harc csak úgy lehet maradéktalanul eredményes, ha egyszer s mindenkorra megszüntetjük az irástudatlanság forrásait, ha tehát minden egyes iskolaköteles gyermeket beülteünk az iskola padjai közé. Országunkban az idén először vetődik fel a nagy követelmény, hogy joggal felvetődhetik, azt a Párt által vezetett népi demokratikus államunk eddigi iskolapolitikája és megvalósításai teszik lehetővé. A népi demokratikus rendszer néhány évtized alatt tömegével létesült elemi iskolák olyan helyeken is, ahol a múlt rendszerben soha nem létezett iskola s így ijesztő méreteket öltött az irástudatlanság. Az iskolákon kívül egy sor internátus nyílt az iskoláktól távolabbi településeken

elemista gyermekeknek befogadására. Egyedül Kolozs megyében 17 új internátus létesült csak a múlt év folyamán, különösen hegyes vidékeken. Nagyszámu új iskola és internátus létesült Torda, Máramaros és általában az ország minden megyéjében.

Az új iskolai évben tovább javulnak az elemi oktatás anyagi feltételei. Kolozs megyében például harminccel emelkedik az iskolahelyiségek száma, 51 százalékkal nő az internátusok befogadó képessége. A falusi szövetkezetek útján az elemi iskolák növendékeit könnyűszerrel hozzáférhetnek minden szükséges tankönyvhöz és iskolaszerhez, a közoktatásügyi minisztérium pedig nagymennyiségű tanfelszerelést küldött a falusi iskoláknak. Ezek az eredmények kis részei annak a hatalmas fejlődésnek, amelyen iskoláink országos viszonylatban átmentek s amelyek alátámasztják a most kezdődő iskolai év új célkitűzését: egyetlen iskolaköteles gyermek se maradjon távol az iskolától.

Nyilvánvaló, hogy elsősorban az elemi iskolák első osztályába menő növendékekről van szó. Ide számítanak 12 éves életkorig mindazok a gyermekek, akik elérték ugyan az iskolakötelezettségi kort, de nem jártak még iskolába.

Az irástudatlanság lehetőségének gyökeres felszámolása, az új káderek nevelésének nagyszabású feladata minden erőfeszítést megérdemel. Az egész ország e nagy ügye mely megteremtést és átértést követel az illetékes szervektől és dolgozóktól: ideiglenes bizottságoktól és tanítóktól, tömegszervezetektől és szülőktől egyaránt. Az ideiglenes bizottságok feladatává válik, hogy a helyi erőforrások felhasználásával a lehető legnagyobb mértékben járuljanak hozzá a tanítás anyagi feltételeinek biztosításához. A tömegszervezeteknek — magyarul a vidéken különösen a MNSz helyi szervezeteinek — a múlt évben fokozottabb támogatást kell adniok, szélesebb körű felvilágosító munkával kell meggyőzniök a szülőket arról a mély igazságról, hogy gyermekeik taníttatása kötelességük a jövő nemzedék iránt, az egész ország boldogabb jövője iránt. Be kell látnia minden szülőnek, hogy amikor gyermekét iskolába küldi, amikor otthon biztossítja tanulási idejét és nem vonja be mértéktelenül a gazdasági munkába, ezzel elősegíti, hogy gyermekének jobb élet legyen majd, mint amilyen az övé volt a kizsákmányoló rendszer idején.

A pártszervezetek utmutatásainak állandó igénybevételével örökadjunk ebben a küzdelemben a munkájával szemben, amellyel az osztályellenesség ezen a ponton is rést próbál ütni népi demokratikus rendszerünk vívmányain s hazug híresztelésekkel igyekszik távol tartani a gyermekeket az iskolától.

A küszöbön álló országos békekongresszus tiszteletére fokozzuk erőfeszítéseinket s erősítsük a béke táborát azzal is, hogy hazánkban az idén egyetlen iskolaköteles gyermek sem marad oktatás nélkül.

A koreai néphadsereg 12 mérföldre van a Puszan és Tajgu közti utvonaltól

NEW-YORK. — (Agerpres.) A legutóbbi koreai jelentések szerint a koreai néphadsereg csapatai, amelyek augusztus 31-én éjszaka offenzívát indítottak a Naktong folyón keresztül, a 2. amerikai hadosztály állásait 17 helyen áttörték és 8 és fél mérföldet nyomultak előre, egészen Jongsan fontos közlekedési csomópontig, amelyet az amerikaiak szeptember 1-én elhagytak. Az északkoreai csapatok 12 mérföldnyire állanak a Puszan és Tajgu közötti utvonaltól.

A békekongresszus tiszteletére

15 tonna acéllal termeltek többet a resicai 7. számú kemence öntői

A békekongresszus tiszteletére a resicai munkások naponta újabb eredményeket értek el. Az új gégyárban a szivattyukészítők Strama mester vezetésével augusztus 28-ig az augusztus havi tervelőirányzatnál három darab szivattyú-egységgel termeltek többet. A 45 köbméteres kompresszorokat gyártó csoportok és Petac Bernhard csoportja ugyancsak 28-án fejezték be havi előirányzatukat.

A hengerelő osztály munkásai augusztus 27-én újabb sikert értek el. Schöner Pál hengerelő csoportja 94,2 százalékkal termelt több hengerelt árut a normánál. Ianculovici csoportja pedig augusztus 1 és 27 között 12,7 százalékkal haladta túl normáját.

Az öntőcsoportok közül Cornea Petru csoportja ezen a napon a 7. számú kemencénél 37 százalékkal, vagyis 15 tonna acéllal termelt az előirányzatot felül. Minden csoport még fokozottabb erővel igyekszik több termelést elérni a békekongresszus tiszteletére.

KITÜNTETETT RESICAI ÉLMUNKÁSOK

A resicai „Sovrommetál”-üzemben ünnepélyes keretek között tüntették ki azokat a munkásokat, akik állami tervünk első felében kiemelkedő teljesítményeket értek el. A 12 millió lejből, amelyet az üzem az első félévi eredmények jutalmául kapott, a „Termelés Vörös Zászlaja” átadása alkalmával 4.080.000 lejt osztottak ki az élmunkások között.

A kitüntetett munkások felszólalásukban újabb vállalásokat tettek munkájuk megjavításáért. Igy Stangu Vuicu kohómunkás a békekongresszus tiszteletére vállalta, hogy csoportjával az év végéig 20 százalékkal emeli a munka termelékenységét.

Kiszélesítik a szovjet munkamódszereket a sztálinvárosi „Vörös Partizán” dolgozói

A sztálinvárosi „Vörös Partizán”-gyárban szovjet módszerrel először a szövöcsztyálon kezdtek dolgozni. Elsőnek Dumitrescu Ilona brigádfelelős szövöcsztya jelentkezett, hogy szovjet módszerrel, két gépen akar dolgozni. Rövid idő alatt megszervezte a brigád többi tagjait is. Néhány heti sikeres munka után újabb kéréssel ment az üzem alapszervezeti titkárához. Határozott kérésére másnapra felállították a harmadik gépet is, szemközt a másik kettővel, hogy jobban lássa, ha valami baj van. Példáját a brigád többi tagjai nyomban követték. Az első Rusu Ana és Pascu Eufrosina volt, akik Dumitrescu Ilona után három gépen kezdtek egyszerre szöni. Az eredmény nem maradt el. A három gépen való szövés óriási sikerét mutatja, hogy Dumitrescu Ilona csoportja már július 30-tól 1951-re termel.

Az élbrigád tagjai, hogy az elért termelési eredményeket még jobban kibővítsék, arra törekedtek, hogy a gyár dolgozói között minél ismertebb tegyék a három gépen való szövés szovjet munkamódszerét. Embertől-emberig végzett felvilágosító munkájuk, faliújságjaikkal eredményeként a három gépen való szövés augusztus 23. tiszteletére az egész gyárban ismertté vált. Többen tértek át az új munkamódszere. Most pedig a már három gépen dolgozó munkások, technikusok és mérnökök arra törekednek, hogy ezt a szovjet munkamódszert még jobban kiszélesítsék üzemükben a békekongresszus tiszteletére.

Szovjet bányagépek és bányászati felszerelések érkeznek a Zsilvölgyébe

BUKAREST. A Szovjetunió napról-napra újabb baráti segítséget nyújt, hogy fejlődő szocialista iparunkat a kellő színvonalra emelhesse. A Zsilvölgyébe hatalmas teherszállítványok érkeznek, a szállítványokban bányagépek és bányászati felszerelések vannak.

Aminőszára néhány hónap leforgása alatt 8 garnitúra szállítószalag, 5 darab fejtkalapács, 47 darab fűrógép, 520 darab teles villanylámpa, 4 darab villamos vontatósíga, 4 darab villanykapcsoló-szerkezet és még sok más felszerelés érkezett.

A petrillai bánya részére 20 darab két lóerős villamos vontatócsiga, 3 darab 9 kilowattos villanymotor, 1300 darab fényező lámpa-űveg, 3654 darab lámpapakolás, 3000 méter különleges áramvezető,

és más cikkek érkeztek. A napokban érkezett a lupényi bánya részére még 9 darab villanymotor és sokféle kapcsoló-készülék.

A Szovjetunió segítsége lehetővé teszi a zsilvölgyi bányászoknak, hogy az új gépek segítségével további sikereket érjenek el az állami terv túlteljesítése és szocialista iparunk fejlődése érdekében.

Szatmár megyében folynak az őszi mezőgazdasági munkák előkészületei

SZATMÁR. — (Tudósítónktól.) A legutóbbi számbavétel szerint Szatmár megye dolgozó földművesei a cséplést 99 százalékban teljesítették. Három járás kivételével az egész megye területén befejezték ezt a munkát. A kápolnokmonostori járásban 98,5, a nagybányai járásban 97,4, a nagysomkúti járásban 91 százalékot értek el. Az erdőszádai, szamosi, szatmári és szil-

nerváraljai járásokban hozzákezdtek a lóhere, lucerna és szarvaskeres kicsépléséhez.

Szatmár megyében folynak az előkészületek az őszi mezőgazdasági munkálatokra. A vetőmagvak megtisztítására és csávázására a megye területén 212 magtisztító központot létesítettek, amelyek megkezdtek működésüket.

Egyezmény jött létre a Magyar Népköztársaság kormánya és a magyar katolikus egyház vezetői között

BUDAPEST. (Agerpres) — A MTI jelenti: Az állam és a katolikus egyház békés együttműködésének, valamint a magyar dolgozók egységének biztosítására, a Magyar Népköztársaság kormánya egyezményt kötött a katolikus egyház képviselőivel. Eszerint a magyar katolikus egyház vezetői állampolgári kötelességüknek tartják lelkesedéssel elismerni és támogatni a Magyar Népköztársaságban fennálló rendet és alkotmányt. Az egyház vezetősége kijelenti, hogy az egyházi törvények értelmében fogja megbüntetni az egyháznak azon tagjait, akik az állam törvénye és rendje, valamint a kormány építő munkája ellen fordulnak. Az egyház vezetősége kijelenti, hogy megtölti a katolikus egyház

tagjainak, hogy a híveket az állam érdekeivel ellentétes vallási nevelésben részesítse.

Az egyház vezetősége felhívja a katolikus híveket, hogy állampolgári és hazafias kötelességük résztvenni az egész magyar nép oldalán és a Magyar Népköztársaság kormányának vezetésével az öt éves terv teljesítéséért, az életszínvonal emeléséért vívott harcban és a társadalmi igazság diadalra juttatásában.

Az egyház vezetősége felhívja a klérus tagjait, hogy ne lépjenek fel a termelőszövetkezeti mozgalom ellen, mert ennek a mozgalomnak az alapja az emberi szolidaritás.

Az egyház vezetősége támogatja a békeharcot és ellél mindenfajta háborús gyújtogatást és háborús

bűnösnek tekint minden olyan kormányt, amely elsőnek használja az atomfegyvert.

A Magyar Népköztársaság kormánya a Köztársaság alkotmányának szellemében biztosítja a teljes vallásszabadságot.

A Magyar Népköztársaság kormánya a többi egyházzal kötött szerződésnek szellemében hajlandó a katolikus egyház hítközöseit 18 éven keresztül magára vállalni mindaddig, amíg a katolikus egyház saját orcéből fenntartja magát.

A Magyar Népköztársaság nevében az egyezményt Darvas József vallás- és közoktatásügyi miniszter, a magyar katolikus egyház nevében pedig Grosz József, kálócsei érsek írták alá.

A Biztonsági Tanács augusztus 31-i ülésén

Malik szovjet küldött megbélyegezte az amerikai légibanditák Kína elleni támadását

NEW-YORK. — (Agerpres.) Az ENSZ Biztonsági Tanácsa I. A. Malik elnökletével augusztus 31-én ülést tartott.

Malik bejelentette az ülés előzetes napirendjét a következő pontokkal: a napirendi pontok elfogadása; a koreai kérdés; panasz a Tajván (Formosa) fegyveres inváziójával kapcsolatban; a Kínai Népköztársaság központi kormányának panaszja Kína légitérnek megsértésével és azokkal a bombázásokkal kapcsolatban, amelyeket az Egyesült Államok légiterei épületek és polgári személyek ellen hajtottak végre; a szüntelen terror és tömegkivégzések Görögországban.

Favzi, Egyiptom küldötte tiltakozott az ellen, hogy napirendre tűzzék a kínai népkormány panaszát, a kínai légitérnek az amerikai légihaderők által történt megsértésére vonatkozólag, valamint a görög terrorra vonatkozó pontot.

Malik felszólalásában, mint a Biztonsági Tanács elnöke, fenntartotta az összes napirendi pontokat. Ezeknek kivizsgálását szükségessé teszi az előállott nemzetközi helyzet. A Biztonsági Tanács az Egyesült Államok vezető körei által a koreai félszigeten kibomboltott háború kérdéssel áll szemben. E pillanatban új háború veszélye áll fenn kínai területen, mivel az Egyesült Államok légiterei berepüléseket végeznek kínai területre, házakat bombáznak le és a polgári lakosságot pusztítják nyílt szándékosan.

Malik a továbbiakban bejelentette, hogy éppen aznap kapta meg a Kínai Népköztársaság népi kormányának második jegyzékét ezekkel a légitámadásokkal kapcsolatban.

Csiang-Ting-Fu, a Kuomintang küldötte hosszú beszédben tiltakozott a Malik által augusztus 31-én javasolt két új napirendi pont felvétele ellen. Alvárez, a kubai delegátus ugyancsak tiltakozott a két új pont ellen.

Malik a két új napirendi pont mellett érvelve rámutatott arra, hogy az Egyesült Államok légitérőinek ismételt behatolása a kínai légitérbe, durva megsértése a kínai szuverenitásnak és mint ilyen a Biztonsági Tanács elé tartozik. Malik kijelentette továbbá, hogy a második támadásnál bebizonyult: az amerikaiak nyílt szándékosan bombázták, a háború kiterjesztése céljából. A kínai népi kormány kéri a Biztonsági Tanácsot, vizsgálja meg sürgősen ezt a kérdést, tegye meg a szükséges rendszabályokat a kínai területek és a kínai nép megvédésére és vessen véget az Egyesült Államok Kína elleni agressziójának. Malik kijelentette, hogy ez a kérés teljesen jogos és a Biztonsági Tanácsnak sürgősen meg kell vizsgálnia a kérdést és meg kell tennie a lépéseket az agresszió megszüntetésére.

A szovjet delegáció nevében Malik ezután határozatot terjesztett elő, amely elítéli az Egyesült Államok jogtalan akcióit és kijelenti, hogy minden felelősséget az Egyesült Államok visel ezekért az akciókért, valamint ezeknek az akcióknak nyomán kínai területen okozott károkért és ezeknek az akcióknak összes következményeiért.

A görög kérdéssel kapcsolatban Malik hangsúlyozta, hogy az egész emberiség és az ENSZ is már régóta figyelemmel kíséri ezt a kritikusi kérdést. Emlékeztette a Biztonsági Tanácsot, hogy a szovjet delegáció már 1948-ban a párizsi közgyűlésen felemelte szavát a görögországi halálos

ítéletek ellen. Ennek ellenére 1949-ben újabb nyolc görög hőst ítélték halálra. A Szovjetunió közbenjárásával a világ közvéleményének nyomására, a közgyűlés intézkedett a nyolc hős megmentése iránt. Azonban a IV-ik közgyűlés óta a monarchofasizista görög kormány folytatta a demokraták üldözését Görögországban. Malik egy határozattervezet összeállítását javasolta, amely tartalmazza a Biztonsági Tanács kérését, hogy a görög kormány szüntesse be a 45 halálra ítélt kivégzését, szüntesse be a további halálos ítéleteket és ne engedje meg a tüdőbeteg politikai foglyok átszállítását a halálszigetekre.

Jebb, angol küldött, bírálta a szovjet delegáció előterjesztését, ezekben a kérdésekben, amelyek szerinte egyáltalán nem sürgősek.

Austin, az Egyesült Államok küldötte a két új napirendi ponthoz hozzászólva kijelentette, hogy bármely háborúban megtörténik, hogy adott pillanatban „véletlenül” egyes pontokon átlépik a határt. Austin javasolja, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete alakítson bizottságot, amely kivizsgálja a kínai kormány által sérelmezett esetet és megállapítja a károkat. Austin kijelentette végül, hogy az Egyesült Államok beleegyezését adja e pont napirendre tűzéséhez, ha a Biztonsági Tanács a napirendi pontot a következőképpen formulázza meg: „Az Egyesült Nemzetek repülői által a kínai légitér elleni bombázással kapcsolatos panasz”. Au-

stin bejelentette, hogy amennyiben az elnök nem fogadja el javaslatát, hivatalos javaslatot nyújt be ebben a kérdésben. A görög kérdésben Austin kitartott amellett, hogy 7 szavazatra van szükség ennek a pontnak a napirendre tűzéséhez, nem pedig 7 szavazatra, ahhoz, hogy levegyék a napirendről.

Malik elnök rámutatott arra, hogy az amerikai küldött bizonyos következtetlenséget tanúsított a kínai területsértésre vonatkozó kérdésben, annak érdekében, hogy a megformulázásba belevehesse az „Egyesült Nemzetek repülői” kifejezést. Javasolja, hogy ezt a pontot a következőképpen szövegezzék: „A Kínai Népköztársaság területe ellen végrehajtott légitámadással kapcsolatos panasz.”

Austin kijelentette, hogy beleegyeznek a következő szövegezésbe: „Kína bombázásával kapcsolatos panasz.”

Malik bejelentette, hogy amennyiben nincs már senkinek ellenvetése, szavazás nélkül felveszi a napirendi pontok közé a kínai kérdést a következő szövegezésben: „A kínai terület elleni bombázással kapcsolatos panasz.” Alvarez, Kuba küldötte mégis szavazás elrendelését kérte, hogy a jegyzőkönyvbe fel lehessen venni azokat, akik a napirendi pont ellen szavaztak. A szavazás során a napirendi pontot nyolc szavazattal három ellenében elfogadták.

A görög terror kérdését a Biztonsági Tanács kilenc szavazattal kettő ellenében elvetette.

Az amerikai légitengszterek újból berepültek a Kínai Népköztársaság légitérébe

Csu-En-Láj kínai külügyminiszter tiltakozó távirata az ENSZ titkárságához

PEKING. — (Agerpres.) Csu-En-Láj, a Kínai Népköztársaság külügyminisztere, az alábbi táviratot intézte I. A. Malikhoz, az ENSZ Biztonsági Tanácsa elnökéhez és Trygve Liehez, az ENSZ főtítkárához:

Az augusztus 27-i incidens, amikor a koreai amerikai támadó haderők katonai repülőgépei megsértették a Kínai Népköztársaság légitérét, augusztus 29-én ez újra megismétlődött és ez alkalommal több kínai polgárt megöltek és megsebesítettek.

Augusztus 29-én 17.45 órakor Korea felől négy amerikai vadászgép érkezett Lakoosao (Kuántien körzet) helység fölé, ahol felelős tevékenységet fejtett ki. Ezután a repülők a Jalu folyó jobbpartja mentén Csangtienhokov irányában Lakoosao-tól körülbelül egy kilométernyire tovább repültek, ahol néhány kínai polgári bárkára tüzet nyitottak. Egy kínai halászt megöltek, keftőt pedig megsebesítettek.

Ugyanezek a repülők 17.50 órakor megjelentek Kooloutsu helység felett, Antungtól észak-keletre, ahol ugyancsak polgári halászhajókat vettek tűz alá. A támadásnak három kínai halász esett áldozatul, két személy súlyosabban, egy pedig könnyebben megsebesült.

A koreai amerikai támadó haderőknek e két újabb bűnös provokációja kétségtelenül leleplezte és beigazolta az Egyesült Államok kormányának szándékát, azt, hogy kiterjessze a háborút és a világkére törjön.

A Kínai Népköztársaság központi kormánya nevében ezennel újra vádat emelek az ENSZ előtt s kérem a Biztonsági Tanácsot, hogy augusztus 27-i javaslataim szerint tegyen azonnal hathatós lépéseket arra, hogy a koreai amerikai támadó haderők hasonló, a támadás kiterjesztését célzó cselekedetei megszűnjenek és rendelje el a koreai amerikai támadó haderők azonnali visszavonását, nehogy ez a kérdés súlyosabb arányokat öltsön.

Szükségnek találom, hogy ezeket a lépéseket haladéktalanul megtegyék.

Megnyílt a Lengyel Köztársaság békevédelmi kongresszusa

VARSÓ. — (Agerpres.) A Pap-ügynökség jelenti, hogy a varsói műegyetem dísztermében szeptember 1-én nyílt meg a béke lengyelországi híveinek első kongresszusa. A kongresszus szövegbeszélő a béke hívei len-

gyelországi mozgalmanak eddigi tevékenységét, megszabja a jövő feladatokat és megválasztja a béke hívei lengyelországi bizottságát, valamint a nagybritanniai béke-világkongresszus kiküldöt-

Sikerrel tolyik a koreai néphadsereg offenzívája

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága augusztus 31-én este közli:

A néphadsereg egységei valamennyi frontszakaszon kemény harcban állnak az ellenséggel. A déli partvidéken hadműveleteket folytató népi egységek folytatják offenzívájukat s visszaverik a 24-ik és 25-ik amerikai hadosztályt; valamint a tengerész-egységek egységeinek ellentámadásait, amelyeket a kedvező terepviszonyok felhasználásával és erős védelmi állások kiépítésével páncélos és légi egységek támogatnak.

Augusztus 18. és 22. között a déli partvidék mentén harcoló népi egységek több mint 1500 ellenséges katonát és tisztet semmisítettek meg és 100 foglyot ejtettek. Két ellenséges repülőgépet lelőttek. A hadizsákmány a következő: 4 tank, 5 darab 105 milliméteres ágyú, 6 gépfegyver, 15 gépjármű, valamint nagymennyiségű más fegyverzet, lőszer és hadianyag.

A néphadsereg főparancsnoksága szeptember 1-én, reggel közli:

A néphadsereg egységei valamennyi frontszakaszon folytat-

ják kemény harcukat az amerikai csapatok és Li-Szin-Man csapatai ellen, visszaverik ezek ellentámadásait és megtörik az ellenség ellenállását.

Augusztus 25-én éjjel az ellenség repülőgépek és tengerészeti tüzérség támogatásával megkísérelte, hogy Kunszan kikötő közelében partra szálljon. A néphadsereg egységeinek összefogott tüze meghiúsította az ellenség kísérletét. E harcokban az ellenség több mint 109 halottat vesztett. Ugyanakkor a néphadsereg zsákmányul ejtett nehéz és könnyű ágyukat, sok puskát, karabélyt és rádióadó-vevő készüléket. Az ellenség partraszálló csapatok csupán kis részének sikerült a tenger felé elmenekülnie.

Augusztus 31-én 22 B-29 mintájú amerikai repülőgép barbár módon bombázta Nampho város központi utcáit. A bombázás következtében kínai jelentőséggel nem bíró üzemek, iskolák, színházak és egyéb létesítmények pusztultak el. Rombadölték lakóházak és kórházak is. A bombák megölték és megsebesítettek sok békés polgárt, köztük gyermekeket, betegeket, nőket és aggod-

Koreában lévő amerikai hadifoglyok levele a Biztonsági Tanácshoz

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaságban lévő amerikai hadifoglyok csoportja a következő felhívással fordult a Biztonsági Tanácshoz:

„Mi, tisztek és katonák az Észak-Koreában lévő hadifoglyok csoportjából, annak érdekében fordulunk Önökhöz, ezzel a felhívással, hogy akadályozzák meg mindkét fél további és felesleges emberáldozatát a koreai konfliktusban.

Mindenek előtt meg kell vizsgálni Koreába érkezésünk körülményeit. Mi azt tartottuk, hogy ebbe az országba az Egyesült Nemzetek rendőri erői részeként érkezünk. Csak fogságba esésünk után értettük meg, hogy ez Amerika egyoldalú beavatkozása volt. Mit találtunk? A polgári lakosság ellenséges, vagy elégedetlen volt. Láttuk, hogy a dél-koreai hadsereg teljesen szétverve menekül a fronttól. Azok a szövetségesek, barátaink, akikre számítottunk, nem voltak barátaink, hadseregiük pedig rohamosan visszavonult. Teljesen nyilvánvaló volt, hogy a dél-koreaiak nem akarnak harcolni a néphadsereg ellen.

Mindazok a megfigyelések, amelyeket fogságba esésünk után tettünk, a legfontosabb tényre mutatnak rá: arra, hogy egész Korea lakossága határozottan kívánja, hogy egyesült és szabad országa legyen. Amerikai csapatok jelenléte a haremzőkön nem tartózkodhat fel a néphadsereg előnyomulását. Sok csatában az amerikai csapatokat egymásután kerítették be és ejtették fogságba, megsemmisítették, vagy visszaverték őket. Repülőink bombátá-

madásai, amelyek sok ártatlan lakót öltek meg és sok kórházat, iskolaépületet és lakóházat döntöttek romba, keveset változtattak ezen a helyzeten. A bombázásoknak és lövedézeknek semmiféle hatása nem volt annak a felháborodásnak fokozásán kívül, amelyet a koreai nép az amerikaiakkal szembe tanúsított. Saját szemünkkel látjuk naponta, hogy repülőgépeink nem katonai célpontokat bombáznak. Bennünket, akik lakóhelyeinkben vagyunk elhelyezve, szintén érnek állatias amerikai légitámadások.

Az irántunk tanúsított bánásmód a fogságban a legemberségesebb. Korszerű épületekben helyeznek el bennünket, magunk látjuk el a főzést konyhánkban, naponta háromszor kapunk ételt kenyérral, teljes mértékben kielégítő mennyiségben. Nincs semmi értelme és semmi szükségessége a háború folytatásának. A Li-Szin-Man hadsereg szétverésével a harc kizárólag a koreaiak és amerikaiak háborújává válik. További beavatkozás az USA részéről az amerikai fiatalság hatalmas veszteségeit idézi elő. Ez tragikus és hiábavaló lenne. Az amerikaiaknak ki kell vonniuk csapataikat Koreából, mielőtt azok is elesnének, akik még életben vannak.”

Az amerikai hadifoglyoknak az USA beavatkozása ellen tiltakozó gyűléseket szerveztek képviselői: Dunn őrnagy, Dunham őrnagy, Lantpon őrnagy, Barter őrnagy, Henderson százados, Nugent százados, Boysen orvosszázados, Booker tengerészszázados, Green százados és még 28 amerikai tiszt.

Az amerikai képviselőház megszavazta a kommunistaellenes Wood-törvényt

WASHINGTON. — (Agerpres.) Az Egyesült Államok képviselőháza 354 szavazattal 20 ellenében megszavazta a prefasiszta Wood-törvényt, amely lényegében törvényen kívül helyezi az Amerikai Kommunista Pártot és számos haladó szervezetet.

A törvényjavaslat, amelyet az „Amerikaellenes Tevékenységet Vizsgáló Bizottság” állított össze, azt követeli, hogy a Kommunista Párt, valamint a demo-

kratikus szervezetek tagjait nyilvántartásba kell venni az igazságügyminisztériumnál. A törvényjavaslat követeli, hogy a Kommunista Párt és a demokratikus szervezetek tagjait távolítsák el az államgépezetből és a háborús termeléshez kapcsolatos üzemekből s ne adjanak számukra utlevélet. A törvény ellen vétőket 10 évi börtönnel és 10 ezer dollár pénzbüntetéssel sújtják.

Komoly kádernevelő munkával köszöntik a békekongresszust az állami porcelángyár szakmunkásai

Az a mozgalom, amely Sztálin városban, a „Sovromtraktor” műhelyeiben pattant ki, ma már szinte az ország valamennyi üzemében fellelhető. A gyárak öntudatos szakmunkásai a maguk ügyének érzik a minél több új szakmai káder nevelését s éppen ezért munkahelyeiken egyre többen kötnek szakképesítésre szerződést a tehetséges ifjú segédmunkásokkal és képesítetlen munkásokkal.

Igy például a kolozsvári állami porcelángyárban augusztus 17-én harmincyolc szakmunkás kötött szerződést az üzem szakképzetlen dolgozóival. A kolozsvári állami porcelángyárban óriási jelentősége van ennek a most meginduló tömeges szakkádernevelésnek. Az üzem dolgozóinak mindössze 27 százaléka rendelkezik szakmai képesítéssel, míg a munkásoknak 30 százaléka nemrég faluról beköltözött, vagy ma is falun lakó és onnan bejövő dolgozó. A szakképzett dolgozók nagyrésze a kémiai árukat előállító osztályon, a korongolóban, esiszőlőben, zománcolóban dolgozik. Ott, ahol a munka bonyolultabb és magasabbrendű hozzáértést igényel.

Az állami porcelángyár eddig ezal a szakmunkás létszámmal többé-kevésbé teljesíteni tudta feladatát. De ma, amikor az üzem egyre bővül és újabb-nál-újabb feladatok előtt áll, ez a létszám már kevésnek bizonyul. Különösen az üzem rohamos technikai fejlődése, gépesítése teszi szükségessé az alaposabb hozzáértést, több tapasztalatot. Az új munkamódszerek sikeres alkalmazásához új, szakképzett munkáskáderre van szükség. A vállalatvezetőség ezt jól tudja s igyekszik is minden lehetőséget felhasználni arra, hogy a felszabadulásunk óta eltelt hat év alatt négyszeresére emelkedett munkáslétszámából minél több legyen a szakképzett dolgozó.

Az üzem pártszervezetének segítségével a szakszervezet egyre több szaktanfolyamot szervez. A dolgozók nagyrésze már tanfolyamot végzett, vagy éppen tanfolyami hallgató. Jelenleg a gyár három technikus-fanulmányozza a Szovjetunióban a legfejlettebb porcelángyártás módszerét. Visszatérve munkahelyeikre, a gazdag tapasztalatok átadásán kívül, szaktanfolyamok keretében, előadássorozatokban számolnak majd be és ismertetik az elméleti részt.

A szaktanfolyami kádernevelés kiszélesítéséhez és megerősítéséhez járulnak hozzá a két hét előtti szerződéskötések is. Új ifjúmunkásokból és szegényparaszt ifjakból, akik csak az idén kerültek a gyárba, gondos tanítással és foglalkoztatással néhány hónap alatt tehetséges szakmunkásokat képeznek. Ennek sikeres elérésére Végh Jenő például szerződésileg vállalta, hogy Dénes László és Dézsi József segédmunkásokat a békekongresszus tiszteletére, december 31-ig megtanítja a csempezománcolás és kemencorakás mesterségére. Kilin László Horváth Károlyt a maszszamalom bélelésére tanítja. Márkus Veronika a porcelánfestés elsajátítására kötött szerződést Kozár Saroltával. Mendelevits Fisú osztályvezető maga mellé vette Gáll István szegényparaszt származású segédmunkást és megtanítja a korongoló osztály vezetésével járó sokoldalú feladatokra. Borlányi Edit iparművész Inováni Editet, Báthory Erzsébetet, valamint a 15 éves Komáromi Arpádot, a kerámiai szakiskola elsőéves tanulóját a porcelán mű-

vészi, kézi festésére tanítja. Sloveaca Eronim üzemifőmérnök, a porcelángyár technikai vezetője vállalta, hogy Buzogány Dénes megtanítja a műszaki vezetés alapmereteire. Lévai Zoltán ifjúmunkás Lakatos Rudolfal kötött szerződést a vasgyalugép szakszerű kezeléséről. A többi tizenhat szerződés-kötő között szerepel Popa Traian, az üzem munkásigazgatója is. Popa Traian vállalta, hogy Loczki István kályhás szakmunkással elsajátíttatja a tervszerű üzemvezetés ismeretét.

A szakmunkás-nevelés szovjet módszere a kolozsvári állami porcelángyárban máris

A szövetkezet nemzetközi napján a kolozsvári szövetkezeti tagok a béke megvédésére tettek hitet

A fogyasztási szövetkezetek kolozsmegyei szövetsége Kolozsváron, a Diákház nagytermében tegnap ünnepelte a szövetkezetek nemzetközi napját. Az ünnepi gyűlésen Muresan Stefan szövetkezeti tanácsos román nyelven, majd Vass Erzsébet, a megyei szövetség vezetőjének tagja magyar nyelven mondott beszédet.

Huszonnyolc évvel ezelőtt, 1923-ban határozta el a Nemzetközi Szövetkezeti Szövetség, hogy minden évnek egy napját megünneplik. Szeptember első vasárnapját jelölték meg nemzetközi szövetkezeti napnak.

A nemzetközi szövetkezeti nap ünnepelése az egész világ becsületes szövetkezeti tagjainak arra ad alkalmat, hogy felsorakozzanak a nemzetközi szövetkezeti mozgalom egységének megerősítéséért folytatott harcra. Különösen most szükséges ez, mert az angol-amerikai imperializmust kiszolgáló szövetkezetek a Nemzetközi Szövetség vezetőségében bomlasztó tevékenységet igyekeznek kifejteni.

A Nemzetközi Szövetkezeti Szövetség ma több mint 30 ország szövetkezeteit foglalja magába, több mint 100 millió taggal. E szövetség keretében működő haladó erők élükön a Szovjetunió szövetkezeteivel, harcot folytatnak, hogy a szövetség egységesen harcoljon a dolgozó emberek szociális és gazdasági jogainak megvédéséért, a demokráciáért, a szocializmusért.

A diszközvetítés szónokai a Nemzetközi Szövetkezeti Szövetség tevékenységéről beszéltek, majd rámutattak arra a kemény, eredményes harcra, amit a szövetkezeti szövetségbe tömörült tagszövetkezetek folytatnak a béke megvédéséért. A továbbiakban az imperialisták elnyomása alatt szivlódó országok szövetkezeteinek tevékenységéről beszéltek az előadók. Rámutattak arra, hogy ezek a szövetkezetek támogatják országaikban a haladó erők imperialista-ellenes harcát.

Az általános, a szövetkezeti mozgalom külpolitikai vonatkozásait felélelő kérdések tárgyalása után az előadók Népköztársaságunk szövetkezeti mozgalmának eredményeiről beszéltek. Rámutattak arra, hogy a legfejlettebb szövetkezeti mozgalom, a szovjet szövetkezeti hálózat nagyszerű eredményeiből tanulva, szövetkezeti mozgalmunk egyre újabb sikereket ér el. A tagok száma közel 5 millióra emelkedett. Az ország területén 16.279 üzlet és elosztóhely mű-

nagyszerű eredményeket mutat. A szerződésben álló szakmunkások, hogy minél tökéletesebben átadhassák munkamódszereiket, a rendes munkaidőn kívül is sokat foglalkoznak tanítványaikkal. Így például a szerződésben állók, a versenyvállalások során, általában fogadták, hogy minden héten háromszor, munkaidő után, még külön két-két órát foglalkoznak velük. Az állami porcelángyár szakmunkásai, hogy milyen komolyan veszik a békekongresszus tiszteletére vállaltakat, bizonyítja: még egyetlen esetben sem mulasztották el a váltás utánj kétórát tanítást.

ködik. A szövetkezetek mellett 6459 termelőosztály létesült s 4452 mezőgazdasági gépkölcsonzó központ működik.

Gazdasági tevékenységükön kívül Népköztársaságunk szövetkezetei mint tömegszervezetek eredményes politikai tevékenységű és kulturális munkát végeznek tagjaik között. Ilyen formában a szövetkezetek teljes erővel veszik ki részüket abból a harcból, amelyet hazánk dolgozó népe vív a Román Munkáspárt vezetésével, a Szovjetunió nagyszerű tapasztalatainak felhasználásával, a szocializmus építéséért, a békéért.

Az ünnepi gyűlés résztvevői, a Diákház nagytermét zsúfolásig megtöltő szövetkezeti tagok, hosszan ünnepelték a szövetkezetek nemzetközi napját, tüntettek a béke mellett. Az ünnepi beszédeket értékes műsor követte.

A falu felett, a me-redek hegyoldalon roszdávörös leveleket szotyogtatnak a vadkörtefák. Néhány neveléyes gyermek szedegeti alattuk a kásásodó gyümölcsöt. Crisan Iosif háza tornácán áll, nézi az apróságokat. Napbarnította arcán mély ránk görbül szemé sarkába nyírott, őszülő bajusza alatt mosoly bujkál. A hegyoldali kép valamit észbe juttat... Hét esztendővel ezelőtt történt. Ilyenkor, ősz küszöbén.

Négy holdacska hegyföldje mellett Crisan Iosifnak egybeült is dolgoznia kellett, hogy szül falatját biztosítsa. Léaen legvérmesebb földesurának, Molnár Józsefnek a birtokán. Harmadára kapált, tizenkettédre arattott. Abban az esztendőben — cserki lencsészevegvenhő romban — saját földje édeskeveset hozott, aabonát még egy szomnyit sem, mert a jundusi jégeső pozdoriátá malkolta a vetést. A Molnáré, a harmadik határban, megmaradt. Így aztán legalább megkaplák a tizenkettédet. Várták is a cséplést, nagyon várták.

Az új területbeosztás felszámolja a régi közigazgatás rendellenességeit

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozatát — országunk közigazgatási beosztásának újjászervezéséről — hazánk dolgozói nagy megelégedéssel fogadták. Ez érthető is, mert országunk közigazgatási beosztása a múltban a polgári-földesuri rendszert szolgálta. A dolgozó emberek milliói pedig nehéz terhek alatt nyögtek, keservesen érezték az igazságtalan beosztás következtében létrejött nehézségeket.

A megyehatárok népellenes meghúzása a dolgozóknak nemcsak azért okozott nehézségeket, mert egyes falvak távol estek a járási, megyei székhelytől, hanem igen sok esetben olyan területeket választottak el egymástól, amelyeknek lakói gazdaságilag egymásra voltak utalva.

Szatmár megyében Ecsed és Csengerbagos községek környékén az 1924-es adminisztratív reform alkalmával kettészaktoltak egy olyan lápos területet, amely több mint 100.000 hold termőföldet tesz ki. A lápterület egyrészt Szatmár, a másik részét Szilágy megyéhez csatolták. A két megye bürokratikus adminisztrációja nem törődött a kijűnő termő vidék gazdasági érdekeivel. Ennek az lett a következménye, hogy esős esztendőben e hatalmas terület hasznavehetetlenné vált.

A múltban a szatmármegyei Szamosdob község határában hatalmas területet nem tudtak bevetni, mert a szilágymegyei Nagymajtény községben nem nyitották meg a vizesatornát. Tehát a lápterület megművelése nemcsak esős esztendőben okozott gondot, hanem a szárazság ideje alatt is, mert az öntözőseket akadályozta a két megye bürokratikus intézkedése.

Másik érdekes problémával Nagybanán találkozunk. Ezt az ipari központot a régi beosztás teljesen elszigetelte a fejlődéstől. Így Nagybanán, amely

Szatmár megye egyik legrégebbi városa, az összes általai kin-cseivel együtt ott maradt közlekedési utak nélkül, elszakítva a megye többi részétől.

Szatmár megyétén az egyéni érdekeket szolgáló bürokratikus közigazgatás kirívó példáját látjuk Szatmárhegy községben is. Szatmárhegynek több mint 2500 lakója van. A városból 18 kilométerre fekszik. A községet a polgári-földesuri rendszerben Szatmár külvárosának nyilvánították azért, hogy nagyobb adókat préseljenek ki a dolgozókból. Ugyanakkor a városból 2-3 kilométerre fekvő Ombód és Pálfalva községeket nem csatolták Szatmárhoz, mert ott kisebb volt a kizsákmányolási lehetőség.

A kizsákmányolók érdekeinek megfelelően Szatmár megyében mindig új járásközségek lettek és tűntek el. Az erdőszádai járás például csupán 6 községből áll és mégis aszerint létesült, vagy szűnt meg, amint azt az erdőszádai földesur (haj-totta, vagy amikor megjelent egy-egy földesuri származású szolgabíró.

Ezzel szemben a szatmári és szamosi járásközségek hivatalai Szatmáron egy épületben vannak, külön pénzügyi osztállyal és tisztviselőkkel. Pedig a két járás közigazgatási ügyeit nagyon egyszerűen elvégezheti egy hivatal.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanácsa az új közigazgatási területbeosztással kapcsolatosan hozott határozata lehetővé teszi, hogy felszámoljuk a földesuri rendszer népellenes közigazgatási beosztásának maradványait. A rajonbeosztás közelebb hozza a falvakat a városokhoz, szorosabbra fűzi a munkásosztályt és a dolgozó parasztságot szövetkezetek. Az új közigazgatási beosztás a dolgozók tiszteletét tömöríti egybe aszerint, hogy azt a gazdasági, földrajzi, történelmi és nemzeti feltételek megkövetelik. (—)

Crisan Iosif multja és jelene

De hiába! Amikor Crisan beállított Molnárhoz s kérte a jussát, a földesur azt mondta:

— Nekem nem sie-tős. Majd, ha fogy!...

Főttipityókán, zabkenyéren éltek, új kinlődták által augusztust. De a napokkal a pityóka és a zabliszt is fogyott, kölcsönkérni meg nem akartak. Kitől is?.. A magukfajta embernek sem volt több, mint nekik. A nagygazdák meg nem adtak. Dehogy!

Szeptember elején aztán újra követelte az övét. — Most nincs időm illesmire, gyere később — hetvenkettéd Molnár s becsukta az ajtót Crisan orra előtt.

Crisan elkéseredetlen kullogott ki a kastély udvaráról. Kiment a hegyoldalba, a vadkörtefák alá. Onnan figyelte, mikor nyílnak a nagyaitól.

Sétélben ment haza. Asszonya kíváncsian nézett rá. — Semmi. Nem adta most sem. Elkerggett... Az asszony szólla-

mul szedte elé a déli főttipityókat. A vacsorát. Mert kenyér-rük már nem volt, morzsányi sem. Mikor megették a hiden gumókat, az ember a zsebébe nyúlt s maréknyi kásás vacskort görgetett az abroszra. — Egyed. Jó...

Crisan Iosif felesége türelmetlenül szól ki a tornácra:

— Gyere már, hányszor mondtam! Kopaszodó fejedből egyszerre elröppennek a gondolatok. A házbán terített asztal várja: csirkeparrikás, fehér kenyér.

Evés közben megemliti asszonyának a hét évvel ezelőtti vacsorát. Mennyit változott azóta! Fe-tük!... Bizakodóan mosolyognak egymásra. Biznak a hónapban, a jövőben. A kollektív gazdaság jó életet biztosít számukra. Csépléskor háromszázötvenöt kiló előleget kaptak. Gyöngüscsüü buzát. Osztozkodáskor még kell, hogy kapjanak vagy tizenhárom mázsát, ha nem többet... — Hiába beszéltek

össze-vissza a faluban, harcunknak eredménye van. Erdei mes volt küzdeni Csatlós Józsi és kulákcimborái ellen... Ők háborút akartak, szegénységet újra. Mi pedig békét s jobb életet... — Józsién kortuol egyet a cserépkorsóból. — De érdemes volt dolgozni is. Nem ugy, mint hét esztendővel ezelőtt. Idén jólesett a munka. Jól, erősen...

Kint már setét van. Az asszony lámpát gyújt. Crisan friss újsággal ül a lámpa alá. Az országos békekongresszusról olvas, ahol hazánk sokmillió dolgozója, békeszerető embere hallatja szavát, nyilvánítja ki szilárd akaratát. Még erősebben, még szívósabban, mint eddig. Az egész világ szinte előtt. Hadd tudják meg mindenütt: nem akarunk háborút s elszántan harcolunk a béke megvédéséért.

Crisan Iosif ugy éri, ezután — az ősi polési csatában — még példandóbban kell harcolnia, dolgoznia, hiszen a béke ügye az ő ügye is. Nem akar többé vacskort vacsorázni, mást hizlalni... Soha! Csordás József

A gépjárműtulajdonosok figyelmébe!

A kolozs megyei ideiglenes bizottság ipari ügyosztálya közli, hogy megkezdte a benzinjegyek kibocsátását.

A benzinjegyek a fenti hivatal irodájában Mókoc-utca 3. szám, II. emelet, 86. számú szobájában vehetők át és az alábbiak részesülnek kiutalásban:

a) Magánvállalatok, amelyek tehergépkocsikkal és személygépkocsikkal rendelkeznek.

b) Tehergépkocsikkal rendelkező magánszemélyek.

A munka mezején dolgozó szabadfoglalkozásúak és fizetéssel alkalmazottak, akiknek tulajdonában személygépkocsi, vagy motorkerékpár van.

c) Személygépkocsik tulajdonosai.

Nem utalnak ki benzint az üzemképtelen motoros járművek és állomatorok részére.

A benzinmennyiséget bizottság állapítja meg. A fent megjelölt magánszemélyek, akik Kolozs megye és Kolozsvár területén laknak, kötelesek szeptember 6-ig megjelenni az ipari ügyosztálynál és be kell mutatni az igazoló irásokat. A fizetéses alkalmazottak és szabadfoglalkozásúak, akiknek tulajdonában személygépkocsi, vagy motorkerékpár van, igazolványt kell hozniuk arra, hogy a munka mezején dolgoznak.

Azok a fogyasztók, akik a fenti pontokban nincsenek megjelölve, szabadon vásárolhatnak benzint.

SPORT

A kínai sportolók

Játékukkal nagy sikert arattak Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — Szombaton este, közel 4000 néző előtt mutatkoztak be Kolozsváron a kínai főiskolás kosárlabdázók. Kolozsvár kosárlabda válogatottja ellen mérköztek meg és ragyogó játékkal 37:27 (18:14) arányban győztek.

A mérkőzés előtt Bere Joan, az IMSz sportszakosztályának vezetője román nyelven, Magyar Sándor pedig magyar nyelven üdvözölte a kínai főiskolás sportolókat, melyet

Liang-Ken, a csapat vezetője, köszönt meg, élterve a román és kínai nép, valamint a nagy Szovjetunió barátságát. Az Internacionale elhangzása után kezdődött meg a két csapat kosárlabda mérkőzése. A kínai diáksportolók játékkal percek alatt meghódították a nagyszámu közönséget.

A mezőny legjobb embere Hoang-Pa-Ling volt, aki 13 kosarat dobott. A többi kosárlabdós: Lo-Csian-Csou 13, Li-Han-Ding 6, Csan-Wen-Ping 2,

Wang-Csi 2, Cson-Pao-Cu 2, illetve Ördög 8, Russu 6, Gyárfás 5, Lukács 5 és Gámenezy 3. A mérkőzést Serbán és Bodonyi jól vezették.

A mérkőzés után a közönség meleg ünneplésben részesítette a Kínai Népköztársaság sportolói, akik vasárnap Bukarestbe utaztak, majd onnan tovább utaznak Moszkvába, ahol a szovjet sport tanulmányozásával több hetet fültenek el.

A KESE már három pont előnnyel vezet az NB II-ben

A három kolozsvári csapat közül az NB II. 15-ik fordulójában a KESE szerepelt a legnagyobb sikerrel, amely Kovács 2, Lutz 2 és Avram góljaival megérdemelten győzött 5:1 (4:1) arányban Vörös Acélon a Metalul ellen.

ARANYOSGYÉRESEN a kolozsvári Lokomotiva nagy lelkesedéssel játsza 1:1 (1:1) arányban döntetlen eredményt ért el a Metalul ellen. Góllövők: Chirila, illetve Copil.

KOLOZSVÁRON a megyesí Partizanul nagy meglepetésre 2:1 (0:1) arányban győzött a Hadsereg ellen. A mérkőzés nagy részében a

katonacsapat volt fölényben, de Kodacsok nagy bravúrral védte a medgyesiek kapuját. A 25-ik percben Moldoveanu góljával a Hadsereg jutott vezetéshez 0:1. Szünet után az 5-ik percben Pápai lövését Lipóczy a hálóba ejti 1:1. A 44-ik percben Coman szerzi meg a vendégcsapat győztes gólját 2:1.

LUPÉNYBAN a Partizanul 2:0 (1:0) arányban győzött a szatmári Lokomotiva ellen.

NAGYBÁNYÁN a Metalul 4:1 (2:1) arányban győzte le a nagyváradi Lokomotiva csapatát.

ARADON a Lokomotiva—Metalul Brad-mérkőzés eredményét te-

lefonvonal zavar miatt csak következő számunkban közölhetjük.

AZ NB II. ÁLLÁSA:

1. KESE	15	10	4	1	36:11	24
2. Hadsereg	15	9	3	3	27:12	21
3. Part. Lup.	15	7	7	1	20:11	21
4. Part. Med.	15	10	0	5	24:17	20
5. Lok. Kol.	15	5	5	5	23:21	15
6. Lok. Várád	14	6	3	5	20:20	15
7. Lok. Arad	14	5	3	6	20:18	13
8. Met. Bánya	15	6	3	7	17:26	13
9. Met. V. A.	15	4	3	8	12:27	11
10. Met. Gyéres	14	3	4	7	20:26	10
11. Lok. Szatm.	15	4	0	11	20:34	8
12. Met. Brád	14	1	3	10	14:28	5

Ökölvívásban:

RNK—CSEHSZLOVÁKIA

8:8

BUKAREST. — A Köztársasági Stadionban 14.000 néző előtt tartották meg szombaton este a RNK—Csehszlovák Köztársaság ökölvívó válogatott mérkőzést, amely izgalmas küzdelem után 8:8 arányban döntetlenül végződött. A román versenyzők közül Ambrus, Fiat, Linea és Popovicj pontozásos győzelmet, Ripka, Toma, Tija és Pürész pontozásos vereséget szenvedtek a két európai és egy olimpiai bajnokkal kiálló csehszlovák ökölvívótól.

A KATONAI

atlétikai bajnokságok döntő küzdelmei befejeződtek melyet a kolozsvári Hadsereg nyert meg 71 ponttal. Bukarest 56 és Jasi 56 pontja előtt. A részletes eredményeket következő számunkban közöljük.

TITU GROZA

a kitünő román gyorsuszó, 2 új országos rekordot ért el a pónok—szombat—vasárnap Budapeston megtartott magyar uszóbajnokságokon. A 100 m. gyorsuszában 60 mp. idővel, a 400 m. gyorsuszában 5:03:6 mp. idővel ért el új román országos rekordot.

A KESE

közilabdaesapata a RNK kupa küzdelem során ragyogó játékkal 11:3 (6:2) arányban győzött az NB I-ben játszó segesvári Lokomotiva együttese ellen. Góldobók: Gotthárd 7, Nagy 3, Keszler, illetve Theil, Vuikos és Novicicov.

MOZI

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGO: Vitorla a távolban. Előadások: 4, 6 és 8 órákor.

„URÁNIA” MOZGO: 1818-as forradalom. Előadások: 4. fél 7 és 9 órákor.

„UJ IDŐK” MOZGO: Román hiroadó. — Szovjet hiroadó. — Tudomány és technika 85 sz. — Szemek égése.

MUNKÁS MOZGO: Értékes beszám. Előadások: 5, 7, 9 órákor.

„MAXIM GORKIJ” MOZGO: 1818-as forradalom. Előadások: fél 5, 7 és fél 10 órákor.

NÉPMOZGO (POPULAR): A világ fiatalága. Színes film. Előadások: 5, 7, 9 órákor.

„CAPITOL” MOZGO: Figaro házassága. Előadások: 5, 7, 9 órákor.

„UJ IDŐK” MOZGO

Műsor szeptember 4—10-ig:

Román hiroadó — Szovjet hiroadó. — Tudomány és technika 85 sz. — Szemek égése.

VESZÜNK TÖLTŐ FÜTŐ-KÁLYHÁKAT

„Alimentara” Állami Kereskedelmi Vállalat Kolozsvár, Kosuth Lajos-utca 5.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Mérsékelt délnyugati-nyugati szél, átmeneti tisztulás és az esőzések szünet után nyugatról újból erős felhőzet, többfelé kisebb eső, esetleg záporosó. A hőmérséklet nem változik lényegesen és nappal a 20 fok körül lesz. Egész Erdélyben változó, hűvös idő. Kolozsváron vasárnap délelőtt 18 fok volt.

A KOLOZSVÁRI IDEIGLENES BIZOTTSÁG „Combustibil” kereskedelmi vállalata közli: Azok a fizetéssel alkalmazottak, akik május hó folyamán nem nyújtottak be tüzfajegyigénylési nyilatkozatot, szeptember 15-ig benyújthatják. A szűkös nyilatkozat-nyomatványt a „Combustibil” Kogalniceanu (volt Farkas)-utca 4 szám alatti irodájában szerezhetik be. A nyilatkozatot a tüzfajegyre jogosított személy állítja ki és miután a május hó folyamán hirdett látványosokat megszerzte, a nyilatkozatot a „Combustibil”-nél nyújtja be, ahol megkapja a megfelelő fajegyvet.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. A „Clujul”-nál és a „Comtextil”-nél dolgozó elvtársainknak, rokonok és jóbarátoknak, akik drága feleségem tragikus elhunyt alkalmából fájdalomukat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, köszönetet mondunk. Polgár Károly.

APRÓHIRDETÉS

BEKÖLTÖZHETŐ kertes családi házak, örökklakások sürgősen eladó. „Vulcan” ingatlanforgalmi, másolóiroda, Molotov-utca 24. — IDŐSEBB nőnek beteggondozásért otthont adok. Szabadság-tér 14. ajtó 6. — ELADÓK: ebédő, háló, divány, lámpák. Fürdő-utca 16. ajtó 4. — ELADÓK: modern rókámie, jégsezekrény, aragázkályha. Május 1-utca 6. — ELVESZETT pénteken a Molotov-utcában kulcsköteg. Megtalálóját jutalom ellenében adja le Molotov-utca 34 szám alatt a villamosműhelybe. — ELADÓ 2 szobás villa és telek 1 szoba, konyhával. Cim a kiadóban. — TIZ NAPRA keres szállást Kolozsváron üdülő dolgozó házaspár. Lehetőleg Rákóczi-negyedben. Telefonálni délelőttöként 25—40. Deák. — ELCSERELNEM szoba-konyhás nagybányai lakásomat kolozsvárral. Cim a kiadóban. — SZARVASBŐR KEZTYŰT veszünk és keresünk diótörőket. „Felcaul” cukorkagyár. — KÉT SZOBA, konyha ház villanegyedben eladó. Cim a kiadóban. — 1000 NÉGYZETMÉTERES kertes házhely Dragos Voda-utcában olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Elveszett iratok

PIERDERI DE AZTE

Urnátoarele acce personale au fost pierdute si posesorii lor le declarã nule de drept in mainile oricui s'ar afla:

TERZEA Maria com. Salicea, jud. Cluj, carnet sindical Nr. 8802—60, eliberat de Sindicatul Corpul Didactic Cluj.

GYÖRFI Elisabeta Cluj, Str. Baritru Nr. 24. Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 49245—1948, eliberat de Politia Cluj.

CON Iosif Cluj, Str. Tebei Nr. 21. Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 32.996—1947, eliberat de Politia Cluj.

DERETEI Sara Cluj, Str. Avram Iancu Nr. 5. Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. Hu 004950—1950, eliberat de Militia Cluj.

PETRASCU Cornelia Cluj, Str. Mozart Nr. 7, decizia de pensie IOVR, eliberat de Casa IOVR din Bucuresti.

MAZILESCU Gheorghe domiciliat in com. Stoinesti, jud. Ramnicul-Valcea, Chitanta Nr. 23392 din 28. VIII. 1950. Seria A. in valoare de lei 2500, eliberat de CFR Gara Cluj.

BERAR Victor Cluj, Str. Banatul Nr. 102, Chitanilor de deposit provizoriu Nr. 23090 din 10. VII. 1950 in valoare de lei 2500 si Nr. 23178 din 22 VII. 1950 in valoare de lei 2500, eliberat de Directiunea CFR din Cluj.

SCHWARTZ Francisc Cluj, Str. Brassai Nr. 7. Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 34792—1947, eliberat de Politia Cluj. Carnet Sindical cu cotizatie Nr. 2668—1949, eliberat de Sind. Constructorilor Cluj.

FENESAN Iosif Cluj, Str. Campului Nr. 32. Foaie de circulatie Nr. 135—1948, eliberat de Politia Cluj.

RAFFAI Ioan Cluj, Str. Soporului Nr. 41. Buletinul de inscriere la Bir. Pop. fara numar, eliberat in anul 1945 de Politia Cluj, si 2 bilete de cai.

NOVAC Ana Cluj, Str. Soporilor Nr. 41. Buletin de inscriere la Bir. Pop. fara numar, eliberat in anul 1945 de Politia Cluj.

CSÖKÖR Ludovic Carei, Strada Traian Nr. 8. Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 22654—1947, eliberat de Politia Carei. Dovada de recensament militar, eliberat de Cercul Teritorial Salaj.

CURIAC Ioan Cluj, Str. Kossuth Nr. 30. Buletin de inscriere la Bir. Pop. Seria Hu Nr. 005215, eliberat de Militia Cluj, carnetul de student Nr. 4500 si carnetul sindical.

SÁNDOR Eugen Gilau, cartea de maestru de hornar Nr. 99583—2213, eliberat de Camera de Munca Cluj, cu data de 22 Martie 1938.

DIAMANSTEIN Ervin Cluj, Str. Baii Nr. 5, cartela de imbracaminte tip. C. Nr. 927.792, eliberat de Sectia Comerciala Cluj.

CRISTOLOVEANU Dan Cluj, Str. 6 Martie Nr. 42, permis de bicicleta Nr. 2072, eliberat de Militia Cluj.

R.P.R. Judecatoria Populara Mixta Baia-Mare, jud. Satu-Mare, Dosar Nr. 1587—1949. Feig Adalbert, fost cu domiciliul in Ungvár, azi cu domiciliul in loc necunoscut, este citat la aceasta instanta camera Nr. 8 pentru ziua de 6 Septembrie 1950, in calitate de parat in procesul de divorț, inaintat de soția Feig Rozalia domiciliata in Baia-Mare, Str. Eminescu Nr. 26. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsa conform legii. Judecator (ss) Crisan, Grefier (ss) E. Popovicj.

R.P.R. Judecatoria Populara Mixta Satu-Mare, Dos. Nr. 4684—1949. In numele legii HOTARESTE, Adminta actiunea reclamantei Krausz Iliea nasc. Dioszegi dom. in Satu-Mare Str. Gheorghe Baritru Nr. 126 intentata impotriva paratului Krausz Ioan dom. in loc necunoscut si in consecinta declara desfacuta casatoria din vina paratului, casatorie care s'a incheiat la data de 26 Decembrie 1943 in fata ofiterului starii civile din Chepet, jud. Treiscaune. Dispune plasarea minorilor pentru crestere si educare la reclamanta. Cu drept de apel in termen de 15 zile dela comunicare. Dat si pronuntat azi 7 Februarie 1950 in sedinta publica. Judecator (ss) Aurel Benea. Asesorul popular: (ss) Suci V. (ss) Szabó P. Grefier: (ss) Sabi C.

Világosság

Felelős szerkesztő: LAZAR JOZSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 18. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó RT.

Kosárlabdában:

RNK—LENGYELORSZÁG

32:30 (15:18)

Nagyváradon nagy érdeklődés mellett játszották le a RNK—Lengyel Köztársaság női kosárlabda válogatott mérkőzést, melyet a nagyobb lelkesedéssel játszó román csapat megérdemelten nyert meg 32:30 (15:18) arányban.

A MAGYAR NB I.

vasárnapi fordulójának eredményei: Diósgyőr—Dózsa 1:0 (0:0) BDFE—Győri Vasas 2:1 (1:1). Honvéd—Szeged 7:2 (5:1). Textiles—Előre 5:0 (3:0). Vasas—Édosz 5:2 (1:1). Dorog—Postás 2:1 (1:0). Szombathely—Csepel 0:0. Tatabánya—Salgótarján 2:2 (1:0). A harmadik forduló után a Vasas és a Textiles vezet veretlenül 6—6 ponttal.